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$IMMI} competenţelor". 
Spuneam în primul nostru articol de ieri, 

lp\ v̂xv'e.TţfA nu se poate retrage decât pe 
W k t bmecuvâutate, sau atuncea când el a 
Ttoí de a se mai bucura de încrederea na-

m&i şi aceasta mimai atuncea când se ştie 
Irod bine stabilit cine e menit să ia suicce-
pïà cabinetului demisionat. 

Şfcupânduvne de modul cum s'a ajuns la 
ţeea în circulaţie a svonurilor relative la 

löiere, stabileam de asemenea că discu-
wute în cameră şi chestia unui atentat 

•are guvernul nu poate fi făcut responsa
ble pot constitui motive destul de puternice 
•Rßt ioasc pentru a determina îndepărtarea 
Bietului. 
BSpiedeeă şi mai serioasă însă se ridică 
• tea când se examinează în mod impar-
w&estia atât de dificilă a succesiunei la ira. 
[Üb guvern eşit din sânul federaţiei opo-
lotiste, nu s'ar putea face în momentul a-
[feapentru motive pe care le-am arătat cu 
pre prilejuri în coloanele acestui ziar şi 

ites pentru consideraţiuuea că în momen 
raţă nu există o atmosferă favorabilă 

ifei unui guvern, în condiţiile de 
I 
•ars nu este curioasă de necesitatea ve-
B fa pwtere a unui guvern eşit din rându 
îfedeitaţiei şi nici în rândurile acesteia nu 
• I cohezhmea şi solidaritatea organică, 
Jtoi a da putinţă partidelor opoziţiunei fe
k te să-ş; ia greaua răspundere a guver-
|e: 
federaţia nu ipoate găsi în rândurile sale 
pxt de coheziune şi de solidaritate de care 

»b\t mai sus, de oare ce ea a căutat tot 
ti! mai mult să facă guvernului o opozi-

ioi'eniă şi plină de intransigenţe, decât 
s • ;vgătească armonic pentru momentul 
mxmtuale veniri la conducerea ţărei. 

>:• celelalte partide de opoziţie, unele nu 
Isti a puterea de oare ce din cauza eveni-
•fcrt Meente a\e războiului nu pot avea 
• i a t e a necesară, iar alte partide consi-
j«a este mai practic să caute să se orga-

eputernic pentru o viitoare guvernare, 
ts& primească astăzi o sarcină ce ar a-

\p$ea greu pe umerii organizaţiei, 
tonei în mod necesar şi luminos, în caz 
actualul guvern ar fi silit să se retragă, 

pfcá nevoia formărei unui guvern din 
^& ţ a ţ a are mai bun, mai competent 

^cinstit, din tot ceea ce ar putea să re-
cu mal muHä forţă şi cu mai multă 

arc calităţile rasei şi geniul naţional, 
ifoltia aceasta ar fi în adevăr minunată, 
• f t l ă ş\ de natură să aducă ţârei foloa-
île mai reale. 
î̂t̂ ru ca soluţia aceasta admirabilă să 
fi adusă însă la îndeplinire, ar trebui 
ţjuvernul acela extraordinar să intre 

ioameHi cari nu fac nici nu au făcut po-
oare ce nu întotdeauna valorile reale 

trate se găsesc în rândurile acelora a 

cărora ocupaţie este politica, dar adesea o po
litică inferioară şi lipsită de nobleţe, de cuge
tare şi de sentiment. 

Atunci se pune însă întrebarea ce atitu
dine ar avea politicienii de carieră, văzân-
du-se îndepărtaţi şi înlocuiţi prin oameni cu
noscuţi: nu prin frământările inutile ale tre
cutului lor politic, ci prin intelectualitatea 
lor înaltă şi prin activitatea lor socială des-
interesată şi cinstită. 

Formarea unui guvern „al competenţe
lor" ar echivala cu ruperea tradiţiei de până 
acuma şi cu o lovitură teribilă şi decisivă dată 
politicianismului nostru învechit. 

Ar fi admirabil în adevăr un guvern al 
competenţelor; în contra guvernului acesta 
suntem siguri însă că s'ar da lupte înverşu
nate, atacuri vehemente primite din umbra 
invidiei şi a necazului, din umbra inconştien
ţei şi prejudecăţilor. 

Un guvern compus numai din competenţe 
şi valori, adecă un guvern naţional, în sensul 
că ar întruni tot ceea ce ţara ar avea mai bun, 
ar atrage asupra sa toate răsbunările şi toate 
urâtele sentimente ale politicianilor cari ar 
apăra cu ultima vehemenţă drepturile exi
stenţei lor făcute din compromisuri şi din si
tuaţii îndoelnice. 

Vom examina într'un viitor articol, care 
ar putea fi modalitatea fofmărei unui „gu
vern al competenţelor". 

lătoria dlul Take Ionescu în streină täte şi acti
vitatea acestuia ca ministru de externe, cât şi 
deosebirea de vederi dintre ambele partide re
lativ la politica internă, creiaseră o atmosferă 
glacială în jurul ideei de colaborare tachisto-
aiveresoană şi care mai târziu a dus la anun
ţarea deciziei şefului conservatorilor unioniste 
ide a-şi da demisia d'in cabinet. 

Cele petrecute la Cameră, zilele trecute a-
gravează şi m*ai mult conflictul taohisto-ave-
rescan şi îndreaptă prin aceasta lucrurile spre 
o soluţie ce nu mai poate întârzia. 

Se ştie că la prima încercare de a întră în 
guvern, în condiţiuni avantagioase, a dlui Take 
Ionescu, şeful actualului guvern a creat obsta
cole, ce au lăsat ranchiune ce nu s'au şters nici 
în urma întrărei tachiştilor în minister. în con
diţii ce erau departe de a fi cele visate de ace
ştia. 

Incidentul delà Cameră apare astfel ca a-
chitarea unei poliţe maii vechi act ce este me
nit să aducă în curând o des!égare a situaţiei 
şi nu numai o simplă încercare de raporturi. 

solldarea lîgei 
ţunilor. 

na-

Din culisele politice. 

Relaţiile tachisto-averescane. 
In urma moţiunei de încredere ce a fost vo

tată în Savoarea guvernului', opoziţia prin gla
sul drului Lu pu, a cerut să ştie, f să se pue la 
vot o altă moţiune de natură să anihileze pe 
cea dintâi, prin aceea că scopul moţiunei,opo
ziţionale era să arate intenţia cabinetului de a 
se menţine prim cenzură şi prin alte măsuri ex
cepţionale. 1 

Se ştie de asemenea că opoziţia reuşind să 
obţie pentru moţiune votul nominal, numărul 
voturilor date în contra opoziţiei si în conse
cinţă favorabile guvernului, a întrecut cu puţin 
vorbind pe acela al voturilor favorabile moţiu
nei drului Lupu. 

Ori cât de mică ar fi fost diferenţa între vo
turile date pro şi contra moţiunei opoziţioniste, 
totuşi acea diferenţă era suficientă pentru a se 
salva situaţia guvernului. 

Incidentul acesta, va avea urmări însă din 
alt punct de vedere şi anume 'din acela al Vii
toarelor raporturi dintre averescani si tachişti. 

Cu prilejul vetărei moţiunei 'arului Lupul, 
numeroşi tachişti au votat contra guvernului, 
şi deci pentru o moţiune ce ar fi putut să aibă 
ca rezultat, în cazul când şi-ar fi ajuns scopul, 
imediata răsturnare a cabinetului, prin punerea 
în minoritate a acestuia. 

Acţiunea tachiştilor creiază următoarea si
tuaţie: ori tachiştii au votat contra guvernului, 
fără 'ti lavea asentimentul dluji Take Ionescu 
şi atunci acesta trebue să procedeze la oreme-
nirea cadrelor partidului, ori votarea hostilă 
guvernului s'a făcut cu învoirea dlui Take Io
nescu, şi atunci colaborarea tachisto-averesca-
nă devine cu totul imiposobiiă. 

Modul cum a fost privită de averescani eă-

Amestecul în războiul european, al Statelor-
Unite americane, a iost decisiv. Pornind delà acest 
•adevăr bine stabilit, fostul preşedinte a) Staleior-
Unite, Wilson, ci una terminarea războiului, s'a 
crezut. ín drept să impùe voinţa sa-atât statelor 
victorioase cât si ceior învinse. 

Atitudine?, aceasta a preşedintelui Wilson a în
tâmpinat însă mon obstacole, încă delà începutul 
tratativelor, cari au avut loc, între învingători şi 
învinşi, la conferinţa din Versailles. 

Ceeace a urmai este cunoscut: Statele-Unite 
americane, nu au luat parte activă la tratativele 
din urmă ale conferinţei de pace si au declarat, 
sub presiunea partidului dlui Wilson, că se simt 
libere a-s> organiza viitoarele cărări politice, fără 
a tine seama de interesele speciale ale foştilor 
aliaţi. -

Această polittfcă, nu a adus Americei roadele 
materiale şi morale, la cari aspirase, iar persona
litatea lui Wilson, pe care America; şi puterile a-
Hate europene o înconjurase cu aureola geniilor, 
a devenit tot mai mică şi rnai ştearsă. 

Principiile politice profesate de Wilson, nu au 
avut darul să servească iu acelas timp şi interesele 
superioare economice ale Stateior-Unke: hlosofia 
poUtitcă a Iui Wilson a dat complect fiasco. 

Maj realist, şi dovedind un mai sincer interes 
pentru nevoile, cu cari se luptă popoarele euro
pene, succesorul lui Wilson, preşedintele Harding, 
îndată-ce a luat succesiunea, şi-a întors privirile 
spre Europa, spre marile puteri de aici Şi în spe
ciali, spre liga naţiunilor, spre instituţiuuea, menită 
a reface Europa, a asigura pacea dintre popoarele 
de aici şi a apăra interesele speciale ale diferi
telor state. 

Harding a: rupt cu principiul lui Wilson, expri
mat într'un moment de prematură desiluzie, prin 
care arăta că Statele-Unite după terminarea răz
boiului, nu maj are nici un interes rea! să se ames
tece şi să influinţeze orientarea politică, economică 
a istatelor de dincoace de ocean. 

Succesorul lui WMson, dă evenimentelor din 
Europa importawta ce li-se cuvine. 

In baza acestei concepţii' politice, noul preced, 
al Statelor-Unite. îndată ce a luat în mână frânele 
conduceiei, aideclarat,că America trebue să dea în
treg concursul ei, la opera de refacere a stateler 
europene deoarece situaţia economică a Americei 
depinde în mod direct de timpul şi felul de res
taurare a vietü economice şi politice din Europa. 

Pentru ca vechiul continent să poată întră pe 
calea cea adevărată, are nevoe de o organizaţie ca 
aceea a I'gei naţiunilor. 

Aceasta l'gă, afirmă d. fîard'ng, trebue să ia» 
însă flinta din înţelegerea şi prietenia sinceră a 
popoarelor europene. 

Reprezentantul preşedintelui Harding, d. Mack 
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Cormick, a sofeit în Europa. Dsa nu face altceva, 
decât adună informaitiile, de cari America are ne-
voe, pentru a preconiza bazele adevăratei alianţe 
a popoarelor, din care şi Statele-Unite, doresc să 
facă-parte şi Ia ale cărei-a; lucrări, doresc să con
tribue cu toate forţele lor. 

Dacă intenţia refacerei Europei şi a celorlalte 
state dăunate de război, va fi sinceră şi de o 
parte şi de alta, vom fi fericiţi, să a/zistăm în cu
rând, îa marele proces de refacere, care are la 
bază pe lângă larga iubire de oameni şi adevăr, 
aonsiderarea nevoilor reale ale popoarelor şi un 
intens program de muncă pentru desăvârşirea 
procesului de evoluţiune ţi progres. 

In chestia unificării învă
ţământului. 

Plângerea generală a profesorilor şi a între
gului corp didactic din Transilvania, înainte de 
retragerea din circulaţie a coroanelor, era, că 
guvernul nedreptăţeşte O parte din cei mai de
votaţi şi mai buni fii ai ţării, atunci, când faţă 
de colegii lor din Vechiul regat, plătiţi în lei. cei 
din nouile teritorii sunt plătiţi cu valută depre
ciată, cu coroanele stalmpilate de C. D. 

Protestările izolate, au luat cu încetul pro
porţiile protestului colectiv, care s'a terminat 
cu nesfârşita serie de memorande adresate gu
vernului, cu interpelările délai cameră şi senat 
— interpelări cari nu au avut nici un rezultat 

După aproape doi ani de tărăgănare, gu
vernul a satisfăcut cererea corpului didactic, 
decretând şi sancţionând unificarea salariilor şi 
nu peste mult a învăţământului. 

Delà 1919 Ianuarie, până azi, viaţa s'a tot 
scumpit şi nu avem încă nici un indiciu serios, 
că această situaţie grea, se va îndrepta în cu
rând. ! i ' 

Salariile pe cari corpul didactic le solicita 
acum doi ani şi pe cari guvernul le-a acordat 
abia acum, — sunt departe de-a satisface tre
buinţele profesorilor şi învăţătorilor. 

Dintre multe alte neajunsuri de cari sufere 
legea unificării învăţământului, amintim aici 
doar una. care însă trebue imediat şi complect 
remediată. 

In sensul nouei legi, atunci când un profesor, 
din cauza de boallă nu-şi poate împlini înda
toririle faţă de şcoală, statul nu numai că nu se 
obligă a întinde mâna de ajutor aceluia, care 
este cel man harnic şi mai folositor funcţonar 
al său. ci îi aplică o grea şi nemeritată pedea
psă: îl obligă, să plătească din lefşoara lui pe 
suplentul său la catedră, cedând acestuia 60 
la sută din leafa sa. Dacă absenţa profesorului 
delà catedră nu se datoreşte unui caz de boală, 
atunci, cedează supleantului 80 la sută din 

In adresa la mesagiu, care a fost distribuită 
camerei, în cursul acestei săptămâni^ se indică 
un vast program de muncă, si la sfârşit se a-
rată, că tot aceea ce guvernul are de gând să 
ducă la îndeplinire, se face, în vederea crea
re; unui suflet românesc reînoit şi că în acest 
scop, guvernul se simte dator a da cea mai ma
re atenţiune bisericei şi şcoalei. cari, în ţara 
noastră s'au dovedit a fi cele două mari su
porturi morale ale năzuinţelor noastre natio
nale, 

„Şcoala trebue să meargă mult mai departe, 
decât învăţătura de carte şi nu ne vom da în 
lături delà; nici o jertfă pentru cultura română, 
învăţământul de toate gradele trebue supus 
unei revizuiri temeinice şi în concordanţă cu 
nevoile vremei". 

Corpul didactic a fost şi este sulficient re
prezentat în adunarea naţională. Aceşti profe
sori şi învăţători, au acum datoria morală, să 
se facă ecoul justelor pretenţiuni ale marelui 
coro profesoral, care a ştiut până azi să-şi fa
că datoria farţă de neam şi patrie, cu adevărat 
eroism. 

Promisiunea adunării naţionale, făcută Tro
nului şi naţiunei, în sensul că îşi dă seama de 
importanta corpului profesoral, cal factor de 
putere şi cultură naţională şi că în consecinţă 
va as'gura interesele naţionale, făcând orice 
iertfe pentru ameliorarea, situaţiei corpului di
dactic, — nu trebue să rămâe doar o promi
siune, care să fie uitată în toiul luptelor dintre 
partide. 

Membrii adunării naţionale, cari fac pairte 

în aeelas timp ti din aorpul didactic al ţării, au 
datoria să ţie la suprafaţă chestiunea şi să In
siste pentru rezolvirea ei repede, justă şi in
tegrală. I 

Programa săptămânala a „Cursului de 
seară , A r a d " . 

(Ia «nstita.'iii «Maici medii „Iosif YuSeaa" seara la 
•rele 8—9). 

L I Í E Í . € H F S de limba română: Exereiţii verbale pe 
baza lecturii. Coij uzarea !-ă. Dnii prof. I. Dabiciu, L. 
Rosculet, Tr. Mager. — Istori*. I. Origina românilor 
şi primele înjghebări politice. — II. Viata socială çi 
politică a românilor sab primii domai până la Mircea 
şi Alexandru cel Ba». — III. (20 Dec) Legăturile 
domnilor: Mircea cel Bătrân şi Alexaadru cel Bun cu 
vecinii. D. prof. Ionescu.* 

Mart"-: 'Curs de limba română (progr.). Pronumele 
personal (formele scurtate). Exerciţii ortografice. Lec
tura: Popa Tanda, I. Slavici, d. prof. L. Rosculet. — 
Chimie: Disolvare, cristalizare, sublimare. Studiul hi
drogenului) din punct de vedere cantitativ şi calitativ 
(experienţe). D. prof. Const. Teodorescu. 

MERCURI. L. franceză (încep.). Lecture sur la pro
nonciation des mots. Voyeilcs. Article indéfini. C'est — 
ce n'est pas. Dra prof. E Co'standachie. .— L. franceză 
(progres). A travers la ville. Au restaurant. D. prof. 
Jean Decamp. 

JOI. Curs de limba română. Exerciţii verbale pe 
baza lecturii. Conjugarea I-ă. Dnii prof. 1. Dabiciu, L. 
Rosculeţ, Tr. Mager. — Curs de limba franeeză (încep) 
Lecture sur la prononciation de mots. Pluriel de l'arti
cle défini et indéfini. Il y a, il n'y a pas. Nombres. Dra 
prof. E. Coslandactrie. — Matematică: împărţirea nu-
merilor înlregi; probleme practice. D. prof. I. Dumitriu. 

VINERI. Curs de limba română (progres). Pronu
mele personal (formele scurtate). Exerciţi ortografice. 
Lectură: Popa Tanda, I. Slavici, ü prof. L. Rosculet. — 
Limba franceză (progres). A travers la ville. Au café. 
D. prof. Jean Decamp. 
SÂMBĂTĂ. Botanica. Noţiuni fundamentale din mor
fologia plantelor. D. prof. M. Musca. — Fizica (9—10) 
I. Noţiunea fizicei. Stările de agregatie a corpurilor, 
însuşirile generale ale corpurilor. II. Mişcarea uniformă 
şi variată. Mişcarea circulară. Căderea liberă. D. prof. 
T. Qrozescii. » 

Arad, la 19 Dec. 1920. DIRECŢIUNEA. 

C o n g r e s u l r a b i n i l o r 01 o d o x i . 
Luându-se de către d. prim rabin Chaim S. 

Sonor diin Bucureşti, iniţiativa convocării unui 
congres general al tuturor rabinilor ortodoxi, 
atât din vechiul regat cât şi din ţinuturile ali
pite, Transilvania, Banatul, Bucovina. Maramu
reşul, etc. s'a procedat la fixarea câtorva punere 
importante care vor fi desbătute imediat. Intre 
altoie se va stabili unificarea religioasă si o re
cunoaşterea oficială a rabinilor ortodoxi din 
toată ţara, care singuri reprezintă caniesiunea 
mozaică, dat fiind că respectă întocmai pres-
eripţiumile legii şi au suficiente studii talmudice, 
spre deosebire de cei reformaţi. Se va lucra de 
asemenea, pentru crearea câte unei comunităţi 
ortodoxe în fiecare oraş al ţării. D. prim-rabin 
Chaim S. Schor a primit din partea marelui ra
bin Israel Friedman din Buhuşi o scrisoare prin 
care dsa îl încumoştiintează că nu va .participa 
la congresul rabinilor, de diverse nuanţe; al
cătuind un amestecat — şi că este partizan no
tant al unui congres pur ortodox. Congresul 
rabinilor ortodxi va mai rezolva şi chestiunea 
adevăraţilor rabinii, spre deosebire de acei care 
se pretind astfel dar care, în realitate, nu au nici 
o pregătire. 

El va avea loc în cursul lunei Ianuarie. 

— Ieri dimineaţa a sosit la Arad, d. genera 
Văitoianu, comandantul trupelor de vest, peu 
tru a inspecta trupele din garnizoană. 

— Ziarul „Morning Post", află din Bueurd 
că guvernul român rai exporta în Anglia mai mull 
sute d» kiiograine «ie aur scos în ultimii doi a 
din minele din Transilvania. 

Guvernul francei a permis transportul pri 
Franţa. Scopul acestei transacp'uni este ridicări 
valutei româneşti, eàre s'ft depreciat foarte mu 
în ultimul ümp. 

După c» intenfronsaeă a da atelierele căilor fi 
rate străinilor, desigur, că guvernul dă aurul, mei 
gând în ascenziune! Nici nu se putea altfel câi 
ministru de externe este d. Take Ionescu, avocaţi 
intereselor străin* în România? 

— D. Aurel Petrovici, advocat şi direcţi 
executiv al „Nădlăcanei" a depus la Admii 
straţia ziarului nostru, ca rescumărarea cum 
nei pe sicriul lui Sava Raicu, în favoarea fond 
lui „Ocrotirea orfanilor de război" suma 
lei 100. 

— D. Iustin Olariu a depus la Administra 
ziarului nostru, ca reseumpărare a cununei 
sicriul lui dr. Romul Veliciu, în favoarea font 
Iui orfanilor de război suma de lei 50. 

— D. Emil Miicloşi a fost numit prim iur 
consult judeţean onorar. 

— Duminecă la orele 6 id. p. se va serba 
catedrală, cununia religioasă, a drei Stella M( 
dovan cu d. căpitan D. Oncica. 

— Medicinistul Teofjl Morariu, despre care 
vest'se, că ar fi fost ucis de unguri, într'o terra 
din Budapesta, — a fost pus în libertate de 
vernul maghiar si a obţinut permisiunea de a 
întoarce în tară. D. Teofil Morariu a sosit la Ol 
dca-Mare. 

• 
— Politia din Oradea-Mare, a descoperii 

!ocu:nta văduvei Demetria Tezseran o maţ 
pentru falsificarea monedelor de fier de 20 şi de 
bani. 

Dr. P. Robescu, ordineazâ delà 8 -9 
delà 2—4 ín Biúev. Regina Maria (Andrási 

Palatul Neumann : Boli interne de copii şi 
sânge. 

— Abonaţii, cari au primit deja avizul 
minisiraţîei referitor la situaţia abonanieri 
Iui lor, sunt cu insistinţă rugaţi să ne trin 
fără întârziere restanţa de abonament, — 
taşând la cuponul mandatului poştal îăşiaf 
care primesc ziarul. — In caz contrar ei 
erea se va suspenda. 

x Au sosit mărfuri împletite şi ţesute din 
la magazinul BÁRSONY. Piaţa Avram 
(Szabadság-tér) nr. 17. Telefon 642. Ba ; 

Cum era să fie format guvernul de 
co laborare . 

Citim în „Viitorul": y 
„Rezultatul tratativelor de colaborare, dintre 

guvern şi opoziţia federalizată era următorul gu
vern, care azi sau mâne urma să se constituiască: D. 
general Averescu, preşedinte al consiliului; d. Ar-
getoianu, mimslru de interne; d. Tâke Ionescu, ex
terne; d. Tjlulcscu, finanţe; d. Mihalache, agncul-
truă; d. P. Bujor, instrucţia; d. I. Popovici, comuni
caţiile; d. Şt. Popp, cultele; d. 1. Peirovici, lucrări 
publice; d. general Raşcanu, războiul; d. Eusebiu 
Popovici, subsecretariatul refacerei; d, Pelivan, 
domeniile şi d. inculeţ, dacă ar fi acceptat, in
dustria" 

x BANCA VITICOLĂ a României aduce 
cunoştinţa dlor acţionari cari nu au efecl 
încă vărsământele la acţiunile Emisiunea 
că se mai acordă, pentru efectuarea lor, 
ultim termen până la 25 Decemvrie, după c 
se vor aplica dispoziţiunile codului de com 
Pentru vărsămintele neefectuate la timp 
percepe o dobândă de 10%. Me 22Í 

• 
— Cadou de Crăciun — fotografi 

cută artistic atelierul Nagy Géza Arad, 
Rep;. Maria (fost Andrássy) Nr. 22, parti 
cu fată cu prefectura judeţului. Na Z165 

DACĂ DOREŞTI SĂ CUMPERI MOB 
să nu-ţi pară rău de cheltuelele unui drum [ 
la Târgul-Mureş şi să vezi uriaşele, splei 
aranjatele saloane de mobile alut : : 

S Z É K E L Y Ş I R E ' 
Fabrică de mobile transilvăneană. Soc. r 
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ű s p u n s y i Ë a m s r e i l a 
Mesa}. 

rtiil de răspuns da Mesaj, a fost împăr-
nereJ. In proectuil de adresă se anală, că 

irica legătură ce există în tire tron şi oa-
l'simt -cea mai bună garantă, pentru eonso-

operei făcute, prun sforţarea tuturor, 
ba în jurul Tronului, naţiunea se bucură 
KOitul eveniment al logodnei AA. I X . re
ia principelui moştenitor cu principesa E-
|a Greciei şi a principesei1 Blisabeta, ea 

I George al Orectiei. Se arată apoi, că zc-
I noastră a fost sortită de misiunea isto-

lînfăptuirii marilor reforme, cari vor schitm picai bazele fundamentale şi conid'H'iunile 
iată afle Românii©! întregite, căreia flrebue 

jse dea o nouă alcătuire conformă cerimţe-jremii şi dreptăţii soaia'Le. 
: arată apoi, că pentru desăvârşirea ope-
, însănătoşire avem nevoie să ne ştim de

ţii fixaţi în cuprinsul ihotareior noastre le-

lasarabia noastră iubită, trup din trupul Evei, delà care a fost «mulsă, e definitiv Jità astăzi la patria mamă pentru a mu se 
[despărţi niciodată. Istrul e sortit să fie graniţa României şi Erea deputaţilor sintetisează voinţa hotă-Etmui întreg popor, când atirmă că „fron-
Jdespre Rusia e trasă pentru vecie si ea nu 
[poate fi pusă în discutiune". 
fezoivirea chestiune] Basarabiei dă lin pri-
lai mult Adun arii deputaţilor să afirme cre-
lîi leialitatea noasrtă, fată de puternicii şt 
kii aliaţi de cari suntem legaţi prin frăţia 
Jme, prin interese prezente si viitoare, prin 
: de dreptate şi prin directivele euliturafe. 

Minarea deputaţilor a primit cu plăcere iarea Maiestăţii Voastre despre noua do-
jce s'a dat în privinţa legăturilor dintre ei 

asemenea Adunarea deputaţilor este con-
că permanenta colaborare cu vecinii no

imi cari am fost alăturea în război este spre 
ccmun şi al nostru si al lor. 

Spâni înăuntrul hotarelor noastre, tari prin 
înşine şi prin 'legăturile noastre cu aliaţii, 
fem gata să legăm reiată normale cu ţările 
ie nonă; orice mână ce ninse va întinde Tttceritate va fi primită cu o egală bunăvo
ie inzistă apoi asupra chestiunii căreia po
il român îi poartă un viu interes si de care 
fată desvoltairea noastră economică şipre-

fiGStru politic: e chestiunea regimului le
al Dunării. 

tóim a rea deputaţilor aşteaptă cu încredere 
prea acestei chestiuni care trebue să pună 
icord interesele internaţionale cu apărarea 
eselor noastre vitale la gurile Dunării, 
radiţionaila toleranţă a Românului, care 
irea lui respectă credinţa fiecăruia, este 

(ură chezăşie pentru convieţuirea viitoare : 
iritaţilor etnice şi a bisericilor Hor în sta.- j 

miter român. 
a această ordine de idei Adunarea deputa-
îniegistrează cu saţisfactiune şi faptul că 

al român a legat relatium diplomatice cu 
Éul Scaun. 
recându-se Ia chestia reformei agrare, A-
irea deputaţilor arată, c ă e adânc mişcată 
actul istoric al primelor brazde ce s'au 
pentru împărţirea de pământ acelora cari 

BMcesc. 
„împroprietărirea din acest moment, se I socoti ca fapt împlinit şi cu drept cuvânt 
jstatea Voastră se poate mândri cu cea mai 
Basă podoabă a glorioasei Sale domnii. 
Adunarea deputaţilor, mândră că guvernul 
estăţii^voastre şi-a tradus în fapt făgăduin-lată, nu aşteaptă idecât desăvârşirea operei 
roprietăririi, prin votarea legilor agrare". 
Reforma agrară trebue înfăptuită definitiv 
integral, dacă vnem să aşezăm pentru töt-
Bna piatra fundamentiaă a ordinei sociale. 
Mari şi grele sunt problemele ce decurg din 
istă reformă. 
pentru ca economia naţională să nu fie stân-
iă în raportul delà produeţiune la eonsuma-
I si delà import la export. Adunarea depu-
or va îmbrăţişa pe lângă actul împropri'e-şi toate măsurile necesare sporirii proniei pentru ca schimbarea radicală a repar



tiţiei proprietăţii să constitue un progres iar na 
un regres în economia naţională". 

Relativ la legea electonailă se arată că A-
duuarea deputaţilor va fixa definitiv legea e-
lectorală pentru întreg cuprinsul României şi 
îşi va da silinţa ca în aplicarea sufragiului u-
niversai, să împace incontestabilul drept al ma
jorităţilor cu reprezentarea proporţională a 
minorităţilor, deja înscrise în Constituţie. -

Pentru regularea is-ituaţiunei precare' a finanţe
lor ţării, s'a adoptat de adunarea naţională siste
mul progresivităţii impozitelor. 

„Dar mai presus de toate, gri}a noastră trebs« 
sâ fi« nivelarea sacrificiilor pe cari ni le-a impus 
războiul sloriei naţionale. Acei cari sm dat patriei 
mat mult, fie prin vărsare de sânge, fis prin sa
crificarea, întregului lor avut, trebue să fie uşoraţi, 
iar sarcinele din ümp de pace să fie suportate mai 

j mult de către acei' cari şi-au văzut crefccut« avu
ţiile lor din mizeria generală". 

Un triplu interes.- economia, interesul social şi 
naţional ne îndeamnă spre o grabnică rezolvire a 
problemei intensificare! muncea si a organizării 
muncei industriale. 

Camera română va votai legea asociaţiilor pro
fesionale, contractul de muncă, contractul colectiv, 
recunoaşterea unui minimum de existenţă şi toate 
legile pentru ocrotirea muncitorilor, mineri, femei i 
sau adulţi, menite să le apere viaţa morală şi j 
fizică. 

Adunareai deputaţilor a hotărât să dea întregu-
lui teritoriu al României unitatea cerută de carac-
terül naţional al noului stat. 

Opera unificării législative şi administrative e \ 
o operă grea, de oarece s'au întrunit într'tm trup j 
teritorii cari au adus vieţi de Stat deosebite. 

Reprezentanţii naţiunii, conştienţi de greaua 
lof fcaremă, vor înfăptui unificarea în aşa-iel, încât 
să corespundă cu noua alcătuire unitară a regatu-
iui român, garantând tuturor deplina libertate, \ fără deosebire derassă, limbă sau religie. Toată această operă uriaşă trebue să ducă la 
crearea unui suflet romanesc reînoit. j 

In acest scop vom da mare atenţiune bisericii j 
şi şcoalei, două izvoare de energie cari au fost ] 
şi vor f cele două suporturi morale ale naţiunilor 
noastre naţionale. 

Mas; ele poporului trebuesc luminate şi învăţă- ; 
mântui rural treime completat cu unul profesional, j 
legat de viata practică. - N ' 

Scoate trebue să meargă mult mai departe de-
Cât învăţătura de cane şi M ne vom da înlături j 
delà nici o jet.'fă pelticii cultura română. 

învăţă rnAinn! dc toate gradele trebue supus 
unei revizu'i temeinice şi in concordanţă cu ne- j 
voile vremi'. 

Prin iei fră comună nm obţinut VfctOria şi ne-arn 
închegat într'un singur trup, tot astfel cu unanimă 
credinţă să ne unim sufletele pentru desăvârşirea j 
marilor reiorme. j 

se află funcţionarii administrativi ai Judieţuaui, 
cărora nu li s'a acordat nici ajutorul 'de 300 lei, 
dat funcţionatrilor delà justiţie şi chiar nici ame
liorare de salar dată acum mai în urmă func
ţionarilor de comunicaţie judeţeni, ca maeştri 
de 'drum etc. D. prefeot arată nedreptatea ee 
se face funcţionarilor judeţeni prin aceasta çi 
consecinţele nefavorabile ce decurg din pără
sirea posturilor de către funcţionari. 

Prefectul judeţului roaigă secretariatul ge
neral de interne, ca îb interesul bunului mers 
ai administraţiei să ia dispoziţii pentru regulä
ren cât mai urgenaă a salariilor functowtarilof 
judeţeni. 

• Oela cohorta cercetaţilor 
r MMsfl Nicoarâ". 

Toţi membrii secţiei cohortei cercetăşeşti 
„Moise Nicoară" din localitate sunt rugaţi, să 
binevoească a participa la şedinţa secţiei, ce va 
avea loc la 18 Decemvrie c. (Sâmbătă) la orele 
5 după masă la sediul cer cet aşilor (liceul M. N.) 

Ordinea ide zi: Deschiderea şeâintm; Ra
portul cassarului; Alegerea noului delegat al 
secţiei; Compunerea corpului de instructori; 
Reînfiinţarea revistei „Gata Oricând": Even

tuale propuneri; închiderea şedinţei. 
Având în vedere importanta şedinţei rog, ca 

toţi membri să se prezinte punctual la ora in
dicata/ iar pe această cale invit si on. public, 
care poartă interes fată de mişcarea cercetă-
şească, să participe la şeăintă. 

Alexandru Frugina m. p. 
corn. cohortei Moise Nicoară. 

Situaţia funcţionarilor 

Adresa prefectului judeţului Arad către secre
tariatul de interne. 

In aşteptarea împlinirei multelor promisiuni, 
ce s'au făcut relativ 'a o îmbunătăţire, conformă 
cu greutăţile de trai, funcţionarii judeţeni din 
Transilvania au îndeplinit până acuma cu re
semnare munca grea ce le revine, pentru a a-
sigura un curs normal administraţiei ţării. 

Amânarea preai îndelungată a regularii sa
lariilor funcţionarilor judeţeni, a produs în 
rândurile acestora de câtă vreme o nelinişte şi 
o mişcare, oare nu poate fi spre bunul mers al 
aidministratiei. 

Retribuiţi cu un salar, din care nici pe de
parte nu pot acoperi spesele de trai, funcţionarii 
judeţeni duc o viaţă plină de lipsuri şi impunân-
d'u-şi cea mai mare abnegaţie. 

Siüti a griji de familiile lor, o mare parte 
din ei, şi chiar cei mai buni. au început a părăsi 
cariera de funcţionar, căutând să-şi asigure tra
iul, îmbrăţişând alte cariere. 

Această stare de lucruri nu poate fi în in
teresul statului, deoarece numai o administraţie 
făcută de funcţionari liberi de gândurile tracu
lui pot asigura mulţumirea populaţiei şi ordi
nea în stat. 

Prefectul iudeţnlui Ared convingându-se 
despre situaţia grea ai funcţionarilor judeţeni 
şi văzând'pericolul, ce ameninţă statul nrin pă
răsirea posturilor de către funcţionarii jude
ţeni a trimis secretariatului general de interne 
din 'Cluj o adresă, în care arată situaţia în care 

(„Ag. Damian'"). 
Schimbare in cabinetul francez. 

Paiis. — Locul ministrului de război, Le-
fevre, demisionat acum o săptămână, a fost o-
ctipat de d. Reibertii, deputat al partidului repu
blican. 

Anarhişti greci deţinuţi. 
Milano, — Poliţia a deţinut doi indivizi, o-

riginari din Atena şi cari se pregăteau să trea
că în Elveţia. In valizile celor deţinuţi s'au a-
flat mai multe maşini infernale. Unul dintre 
complici a mărturisit, că aveau de gând să co
mită un atentat contra regeim Constantin al 
Greciei. 

Principele Carol la Bucureşti. 
Bucureşti. — A. R. Regală, moştenitorul 

Tronului, prinţul Carol, a sosit ia Bucureşti. 
La gara de nord, a fost întâmpinat de M. S. 
Regele şi de mai mulţi membri ari guvernului. 

Czernfai la Berlin. 
Berlin. — Contele Czernin.a sosit la Berlin. 

Călătoria fostului ministru de externe al Aus
triei, este în legătură cu criza financiară aus
triacă. . .. 

Noiiit membrii ai ligei naţiunilor. 
Geneva. — Congresul Ligei naţiunilor a 

primit cu unanimitate de voturi între membrii 
Ligei naţiunilor- statele Finlanda, Luxemburg çî 
Bulgaria. D. Vivient nu a votat pentru Bul
garia. 

Agresiuni germane contra englezilor. 
Kattovitz. — Un locotenent de aviaţie ger

man, a ucis cu un glonte de revolver pe un 
sublocotenent englez, membru al comisiei mili
tare interaliate. Locotenentul ©erman. afirmă 
că a comis omorul, apărându-se de loviturile 
ofiţerului englez. 

Redactor responsabil: T r a b « P. Ntceüa. 
Editor responsabil: Lsarearfhţ Lecsu 

In 16 J o S 17 Vineri, 18 Sâmbătă 
Serie HENNY PORTEN 

ii MUNT) HU nm pacin 
Dramă socială a 4 acte. In rolul principal : Henny Porten 

I 
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PUBLICAŢIUNE. 
in camc*»aT<A iecretarria.lă dfo N a # i * e i t a i n * 

tat «crietor care are 1—2 ani praxă I n a f a e e -

ë i l e adwiimstratiYe şi posede perfect l i m b a to
rnán ă. 

Salarul luríaír 500 Lei si 30% di» venitele 
laterale afară de aceia delà secretar va primi 
vîptul iar delà comună locuinţă, încălzit şi lu
minat gratuit. 

l u l î u K e r e k e s 

Pi 2287—1 secretar Nadăş, jud. Arad. 

Avizăm cnoratii noştri comercianţi 
că ne-a sosit un nou transport de 

mărfuri din Galaţ i 
şi anume: textile, mărfuri coloniale, 
misir, bumbac, taipă şi altele, şi îi 
rugăm să- şi iacă comenzile din vreme. 

99 6 6 

societate comercială şi industrială ARAD. 

Posesorii de acţiuni Emis. V 

BANCA ROMÂNEASCA 
sunt invitaţi, conform prospectului acestei 
emisiuni, a efectua cel dea l doilea şi ultim 
vărsământ de lei 400 , de a c ţ u n e în inter
valu! deîa I—3i Decembrie 1 9 2 0 ; asupra 
vărsămintelor efectuate după aceasta dată se 
va percepe o dobândă de întârziere de 10°'o 
pe an, aplicându-se \a aceiaş timp dispoziţi-
unile codului de c o m e i ţ . 

Odată cu facerea \'ârsàmintelor la cent
rala, se vor Lbt>ra şi ceriJicatele provizorii. 

Vărs m:n;ele se primesc în Bucureşti 
la sediul Central str. Smârdan No 5, iar 
în provincie la sucursalele noastre şl la 
Băncile unde s'a făcut primul vărsământ. 

a 2240 - 8 i a i i s a Rs i i s ineaseâ , 

CREMA MARGIT se bucură de cea mai largă po 
pularitate în întreagă lumea. Infrumseţesză pielea 
şi îi dă fineţă rară, Compoşiţa ei neunsuroisă 
şi inofensiva face să dispară de pe obraz pis-
truiele, petele de ficat, bubiţeie, încreţiturile şi 
întinereşte şi înviorează chiar şi pielea persoa
nelor mai înaint; te în vrâstă. Crema se pune în 
circulaţie în tegie de sticlă p. preţul de 7 50 Lei 

SĂPUNUL MARGIT, compoziţie fără leşie în-
frumseţează pielea. Preţul 550 Lei. 

PUDRA MARGIT, compoziţie de prima calitate, 
fără materii stricăcioase, acopere învizibilă 
pielea. Preţul 6— Lei. (In toate culorile.) 

APA de GURA MARGIT, 20 - Lei. 
CREMA de DINŢI MARGIT, 5 - Lei. 

Dr. FÖLDES şi HEHS Arad, 
Depozit general: L. BOGDY Bucureşti, str. Vultur 43. 

F3 2088—60 

G R U N W O si M O S K O V I T S 

I R I D , 

Mare magazin de zahăr, 
zaharicale, fructe colo
niale, mărfuri de No-
rinberg şl mărunţişuri. (la fald cu primaria) 

Ou 1 2 6 0 - 1 2 

L. GOTTLIEB 
PÄLÄRIER, ARAD, BUL. REGINA MARIA (ANORÄSSY) 3. 

f Curăţă şi repară pălării 
în termin scurt şi pentru preţuri 
avantagiosa. MARE DEPOZIT de 

p ă l ă r i i p e n t r u b ă i b a t i ş i c o p i i . 

I C O M U N I C A Ţ I E P E R M A N E N T Ă 

M I pentru colecţionarea şi transportarea 
cu viteză mare a mărfurilor intre Arad, 
Murăsilia, Simeria (Piski>, Vintul de jos, 
Alba Iulia, Sighişoara, Braşov, Sibiu, Cu-
cerdea, Mureşoşorhei, Cluj, Oradea-mare, 
Timişoara, Lugoş, Caransebeş şi Orşova. 

M A X I M K Ö N I G 
birou de transport. Arad, Bucur (Eötvös) 3. 

Ko 2121-20 
ES BSQ GB3 ES3 U 2 U MM K B E 3 1 E 2 S KM 
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M A L T R Y ţ 
POST CROlTOit AL FIRME- ^ 
LOK MONDIALE DIN i'AKIS $ 

S A L O N F R A N C E Z | 

{ D E M O D A P . D A M E | 

I ARAD, STRADA DECEMVRIE | 
I (HASSZINUKR) 3/a. IN CIUTE. jL 

i CONFECŢIONEAZĂ COSTUME F 
J 1>E l)i.MÈ SI PALKTOliRI, ELB- P 
I HANŢE SI DL'i'Ă CK A 51 Al I 
* NOUĂ MÙ»A. Mu,2:)ô8-H g, 
-Í » 

c R U C E A a T b ! 

G R A D I N A d e l A R N A ş i C A F E N E ; 

RESTAURANT, CAFENEA »I HOTEL, complect renom 
si instalate cu tot luxul şi confortul modern. In restaura 
concertează seară de seară „orchestră de ţigani" de pi 
mul rang. In „Crucea Albă cea Mică" se servesc mând 
şl beuturi, pentru cele mal scăzute preţuri. Sistem de „m 
nu". Serviciu excelent. Mâncări şi beuturi de primul ral 

Lá 1996-

E P I N I E R E L E 

execută cele mal sănă
toase şl viguroase vite 
americane altoite şi ne
altoite. — Catalog gratis 
ş franco. 0 2280-10 DlOSiein Bll 

Cetiţi şi răs

pândiţi ziarul „ROMÂNUL' 

3 

H A R T I E 
D E C O N C E P T ! 

format mi'aş dublu 42—68 cm.) 
de 24 chilograirie şi format 13'J 

(63- 95 cm.) de 50 chilograme, 
de vânzare în mic şi mare la 

L I B R Ă R I A CONCORDIA 
ARAD, strada Eminescu No 39. 

AL DOILEA CONCURS PENTRU PREMII AL SOCIETĂŢII 

A R T E A ROMÂNEA 
Societatea „Cartea Românească", înte

meiată cu scop de a lucra pentru desvoltarea 
tuturor ramurilor literaturii româneşti şi-

pentru răspândirea culturii în popor, insti
tuind în anul 1920 cel dintâi concurs pentru 
premii, va continua şi pentru anul 1921 cu 
al doilea concurs. 

La acest al doilea concurs se vor acorda 
următoarele premii pentru următoarele su
biecte: 

1. Cărţi de povestiri pentru copii. Două 
.premii de câte 3000 lei. 

2. Romane ştiimjifice sau istorice. Un 
premiu de 4000 lei şi altul de 3000 lei. 

3. Romane cu orice iei de subiect. Două 
premii de câte 3000 lei. 

4. Povestiri în legătură cu războiul nostru 
pentru unitatea naţională. Două premiu de 
câte 4000 lei. I 

5. Un studiu asupra vieţii şi operelor lui 
Al. Vlahuţă. Premiu 6000 lei,. * 

6. Studiu de biografie şi bibliografie a-
supra lui Ştefan O. Iosif. Premiw 4000 lei. 

7. Studiu asupra muzicei româneşti. Un 
premiu de 5000 lei. 

8. Pământul neamului românesc întreg; 
trecutul poporului român; speranţe şi pre
gătiri pentru viitor. Un premiu de 5000 lei. 

9. Schimbări sociale şi economice pro
duse în urma marelui război. Un premiu de 
6000 lei. 

10. îngrijirea copiilor. Un premiu de 31 
lei. 

11. Hrana muncitorului sătean şi oraşe 
Un premiu de 5000 lei. 

12. Cerat şi pământul pe înţelesul tutui 
Un premiu de 3000 lei. 

13. Marile descoperiri şi invenţiuni şi 
ţiîice din ultimul timp. Un premiu de 5( 
lei. 

14. Agricultura şi gospodăria rurală 
legătură cu noul regim al proprietăţii în 
mânia. Un premiu de 4000 lei. 

15. Asociaţiunile ţărăneşti; istoricul 
pe scurt, rezultatele experienţei în alte 
şi la noi; situaţia lor actuală din ţara noasl 
foloasele cari s'au dobândit şi cari se 
dobândi din aceste asociaţiuni. Un pra 
de 5000 lei. ! 

16. Industrializarea produselor agric 
Un premiu de 6000 lei. 

17. Ştiinţa grădinăriei. Un premiu de 41 
lei. 

18. Albinăritul. Un premiu de 4000 i 
19. Irigaţiunile. Un premiu de 1 5 . 0 0 0 . 

Condiţiunile se pot afla delà Adminisl 
ţia Centrală a Societăţii „CARTEA ROÍ 
JVEAŞCĂ", Bulevardul Academiei, 3 : 4 
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